

“刷单”虚构交易最高可罚20万元

淘宝网店——赛顿电器工厂直销店，五颗蓝钻，交易火爆，好评如潮。但是，以上这些就像是美丽的泡沫，一戳就破。

“该网店共通过‘刷单’虚构交易406笔，虚构交易金额149408元。可以说，这家网店的5个蓝钻等级，很大一部分是‘刷单’刷出来的。”宁海县市场监管局稽查大队大队长胡和昶(chǎng)说。

通讯员 张淑蓉 华碧川



【案件回放】

2015年10月，宁海县市场监管局为进一步摸清辖区网络交易市场底数，进一步规范网络交易市场秩序，提前备战“双十一”，决定联动当地公安、邮政等部门对辖区快递行业进行全面检查规范。

“在岔路镇的一家快递收件点，我们的检查人员发现这家名为‘赛顿电器工厂直销店’的淘宝网店，每天出货数量较大。”胡大队长说，正是留意到这一点，办案人员当机立断，拿起手机就拨打了该淘宝网店上预留的客服电话，然后又借机联系上了网店经营者夏某，并摸清了网店的实际经营地址。

考虑到“双十一”是网购的高峰期，检查人员特别在11月11日当天，来到了该网店的实际经营地址——宁海县岔路镇湖头工业园区园区路469号。

一进门就发现一个年轻人端坐于电脑前，正忙着与人交流。上前询问正是夏某。此时电脑聊天屏幕上正显示“货比三家，要与卖家假聊”，“要把店外和假聊的内容截图”等对话内容。另外，在夏某的办公桌上检查人员还发现了一些印刷资料，上面印有“店铺ID：赛顿电器工厂直销店；评价要求：加工工艺、材质、加热效果等必须选最好的……”、“必须假聊，不能直接拍”、“刷单、货款、佣金、实际销售”等内容。

“基本可以确定，夏某正在采取‘刷单’形式进行虚构交易。我们立即对现场进行了控制，并对夏某的淘宝网店交易信息进行拍照录像。”但是让检查人员没有预料到的是，在随后对夏某的调查询问过程中，夏某却百般抵赖，拒不承认自己有“刷单”的违法行为。

考虑到单凭几张纸和交易信息记录无法将此案办成铁案，必须拿到更有说服力的证据。于是，稽查大队立即着手对涉案

的物流信息、资金流向、刷手情况开展全面调查。

“从资金流向调查，无法获取直接证据；通过刷客调查，必将困难重重。最后，几经权衡，我们决定从物流方面展开调查。”胡大队长说，根据拍摄到的网店交易信息，他们选取了该网店近期的物流单号，随后找到涉案物流公司进行核对。

“刚开始，涉案的物流公司也以各种理由推诿，拒不配合调查。后来在公安部门的配合下，检查人员才在涉案物流公司的电脑管理系统中，查到了夏某大量物流包裹的电子过称重量。那些物流包裹重量均为0.2公斤，明显低于该网店销售的水暖床垫3公斤的实际重量。”

面对事实证据，当事人夏某承认了为虚构网店交易量，提高好评率，雇佣刷手进行“炒信”的违法事实。

原来，夏某从2015年8月起，以其父名义在淘宝网开设了这家经营水暖床垫的网店，为虚构网店交易量，提高好评率和店铺人气，夏某与一“刷单”组织者在QT和YY网络聊天平台达成“刷单”约定：以支付宝转账方式付给“刷单”组织者货款及佣金，“刷单”组织者组织“刷手”进行“刷单”具体操作。

“为逃避网络交易平台监管，夏某还通过发送空包裹或低价小商品来生成物流信息，从而伪装完成整个交易流程。”胡大队长说，“至被查获时止，夏某共通过‘刷单’虚构交易406笔，虚构交易金额149408元，支付佣金2436元。通过刷单，其开设的网店信誉度由3个蓝钻，提高为5个蓝钻。”

最终，根据违法事实，宁海县市场监管局对夏某做出责令改正并罚款1万元的行政处罚。

购买食品认“QS”标志还是“SC”编码？

市场监管部门表示：两者将并存相当一段时间，规范与否视情况而定

“同志，请帮我看一下这盒刚买的豆腐，怎么包装上没有QS标志？不会是不合格食品吧？”近日，一位老太太手捧一盒内脂豆腐来到宁波深州市市场监管局，提出自己的疑问，并寻求答案。

该所接待人员仔细查看了老太太手里的内酯豆腐方才明白，原来是食品生产公司用印有SC和14位阿拉伯数字组成的SC编码新包装替代了带有“QS”标志的原包装。对此，工作人员开始为老太太耐心讲解原由。

原来，SC编码是指食品生产许可证

编号，SC为14位食品生产许可证编号的开头两个字母。自2015年10月1日起，随着新《食品安全法》的实施，我国开始同步实施新《食品生产许可管理办法》，曾被人们熟知的QS标志（工业品生产许可证）正式被SC编码取而代之。此举的目的在于将“食品生产许可”从全国“工业品生产许可”中分离出来单独审批，突出了食品安全的重要性，也保证了SC编码仅代表食品生产许可的唯一性，进一步加强食品生产环节的监管力度。

根据规定，自2015年10月1日起，食品生产者生产的食品不得再使用原包装、标签和QS标志；但是其库存的原带有QS标志的包装、标签的食品，在保质期内可以继续使用、销售。这也就意味着，在相当一段时间内，市场上将同时存在带有QS标志的食品和SC编码的食品。而红酒、白酒等保质期较长的特殊食品，其老包装产品或将较长时期存在，因此消费者购买食品一定要根据具体情况，看清包装上的相关标志。

通讯员 陈振华

信息传递

海曙：评选“十佳”食品安全网格员

4月5日，海曙区启动首届“十佳”食品安全网格员评选活动，市民可通过关注微信公众号——“海曙发布”，为喜欢的食品安全网格员投上一票。

食品安全重点在基层，海曙区自上而下构建的“区—街道—社区—居民小区”的食品安全四级监管网络体系，共有511名网格员分守71个小区，自2015年4月以来，共主动发现并排除食品安全隐患11187条。

江北：全面整治“十小”行业

近日，江北市场监管局与辖区商务、卫计、城管等众多部门联合启动对小菜场、食品加工小作坊、小网吧、小食杂店、小农资店、小餐饮店、小美容美发店、小药店、小汽车维修店、小门窗加工厂（简称“十小”行业）的整治，整治坚持“打扶结合、堵疏并举”原则，既要关停取缔一批无证无照、严重影响环境、制假售劣危害食品和消费安全的“十小”经营户，又要帮扶整改规范一批“十小”经营户，方便群众的生活。

整治过程中，江北区将探索出台小餐饮行业环评承诺审批政策，降低市场准入门槛，进一步促进小餐饮行业规范经营。同时，还拟设“十小”行业违法行为举报奖项，推进社会群防群治。

江东：专项检查电子计价秤



日前，江东区组织开展流通领域电子计价秤专项检查，重点检查电子计价秤标识标注情况、是否有铅封（封印）、是否存在加装作弊装置等计量违法行为。

行动共检查电子计价秤销售单位5家，检查电子计价秤50余台，暂未发现销售无证电子秤和加装作弊装置电子秤。图为检查人员对商户销售的电子秤进行检查、校验。

象山：核发首张《食品经营许可证》

日前，象山县市场监管局向西周相聚楼饭店核发该县首张《食品经营许可证》，消费者只要通过手机扫一扫许可证上的二维码，便可看到经营者的详细信息，包括经营者名称、法定代表人（负责人）姓名、许可证编号、发证机关、发证日期、有效期等，方便群众共同监督捍卫“舌尖上的安全”。

新版《食品经营许可证》兼顾了原《食品流通许可证》《餐饮服务许可证》两证的许可登记内容，有效期限从原来的3年延长至5年。此外，许可证还新增了签发人、日常监管机构、日常监管责任人、投诉举报电话及二维码等信息。《食品经营许可证》启用后，原《食品流通许可证》《餐饮服务许可证》在有效期内的，继续有效；申请新设立食品经营单位、原许可证到期或者未到期但需要进行许可事项变更的，则需通过许可审查，发放新版《食品经营许可证》。

通讯员 宣文